

EL TIEMPO

Año XII—Núm. 3.703

Murcia.—Sábado 12 de Abril de 1919

Red. y Admon., Polo de Medina, 2

La intransigencia

Parece ser que la Asamblea de trabajadores, en la que habíamos estado grandes esperanzas, los que de cerca seguimos el movimiento social, se ha aplazado, asoso con carácter indefinido.

El presidente del Consejo que parece decidido a llevarla a cabo, es un hombre de gran utilidad para el movimiento, desiste de lo que ya tenía anunciado y se resigna a que los acontecimientos de la semana de lo que haya que resolver.

La Asamblea tenía como finalidad esencial hallar una fórmula que permitiera bases estables para la resolución de todos los conflictos entre patronos y obreros.

Oyendo a unos y a otros en la Asamblea, discutiéndose ampliamente el asunto, se hubiera logrado, sino un acuerdo definitivo y conciliatorio, al menos un conocimiento de los dos aspectos del problema.

Un gobernante que siguiese atento a la discusión, que pesase y midiese las razones aducidas por una y otra parte, llegaría a formar juicio propio en el pleito y sentenciaría con justicia, cuando hubiera de emitir un informe por medio de sus disposiciones.

Por eso creíamos que la idea de esa Asamblea era un acierto y de consecuencias evidentemente favorables en el aspecto social.

Pero he aquí, que la intransigencia, esa intransigencia que según la última palabra del credo liberal era patrimonio de los elementos retrógrados, hace su aparición en el campo obrero y amenaza con constituir una barrera infranqueable.

Los obreros católicos, que quieren los socialistas o no, son tan obreros como los otros, se disponen a asistir a esa Asamblea y a participar en la gran obra de la mutua convivencia, su concurso y su orientación propia.

De esa gran discusión hubiera salido limpia y brillante la hoja de servicios de los dos distintas agrupaciones y se hubiera consolidado la demanda obrera con la cooperación y la ayuda mutua, hasta llegar a un fin único por igual beneficioso para los dos opuestos bandos.

Más los socialistas se han creído menospreciados por el concurso de esos otros obreros y se han propuesto interrumpir la obra con daño evidente de esos mismos asociados.

En los tiempos de libertad que corremos, tan digno de ser oído es el obrero rojo que el amarillo; la otra que producen en nada se diferencian, y los brazos que emplean para ello tan dignos son de protección como los otros.

Violentar su conciencia, haciéndole flaquear en caminos donde no lo consiente su conciencia, o despreciarlo porque no piensa como los otros, es un acto de injusticia y de soberbia que pugna con los principios que pregonan.

No hace mucho los obreros católicos han publicado un manifiesto, a cual la prensa socialista ha hecho el verso, y en ese manifiesto expresaban su conveniencia de auxiliar a los socialistas en todos aquellos casos en que sea de beneficio común.

En ese sentido estaban dispuestos a pactar cuantas veces fuese preciso, pero se negaron a colaborar en lo que fuese campaña política, antireligiosa y antisocial.

Se explica perfectamente esta actitud de los obreros católicos: para buscar el bien material, para mejorar la condición, no precisa alardear de ateísmo, ni echarse por los cami-

nos vedados del desorden y de la violencia.

Quizá esto es lo que más excita a los obreros socialistas, sino a los que de ellos se sirven como escabel de sus ambiciones.

Para esos pocos que dirigen el movimiento socialista, lo de menos son las conquistas del bienestar obrero, lo que ellos buscan es la revolución, la agitación social para derribar el régimen y para escarmentar la Religión.

Así se explica su intransigencia que ha puesto miedo en el ánimo del conde y que acaso le lleva hasta desistir de una obra, quizá la única, que hubiera perpetuado su nombre.

Los que fríamente estudien lo acaecido, los que pesen con la razón y la justicia los móviles que han impulsado esta intransigencia, podrán dar el fallo justo en este pleito que suscitan los mismos que más debieron defender la igualdad y la libertad.

Así ocurren muchas cosas en el mundo.

La situación en Pacheco

Pasividad del Gobierno

La situación entre los obreros de Pacheco sigue siendo insostenible, y a pesar de ello el Gobierno no ha adoptado todavía medida alguna que tienda a evitarla, a pesar de los telegramas que ha recibido de los representantes en Cortes.

Como es absolutamente imposible sostener por más tiempo esa situación sin adoptar medidas energéticas con toda la urgencia que el caso requiere, los diputados y senadores por Murcia, dirigieron ayer el siguiente telegrama a los ministros de Fomento y Gobernación:

«Madrid.—Ministro Gobernación.—Ministro Fomento.

Conflicto obrero Pacheco por paralización minas y desastrosa sequía sigue en pie. Ayuntamiento y contribuyentes sostuvieron situación unos días hasta recibir órdenes y consignación obras públicas que no han llegado. Extraña a todos pasividad Gobierno desatendiendo nuestras peticiones y salvamos nuestra responsabilidad ante posible alteraciones orden público seremos los primeros en lamentar. *Isidoro Clueva y García, Senadores. Guirao y Díez Ravanga, Diputados.*»

Creemos muy puesta en razón la actitud de nuestros representantes en Cortes, y esperamos con verdadero interés la resolución del Gobierno, pues esa pasividad no puede prolongarse por más tiempo si no se quiere que las cosas adquieran una mayor gravedad.

Ayuntamiento

Sesión del día 11

Preside el alcalde señor García Muñoz y asisten los concejales señores Soler, Rentero, Marín, Giner, Flores Guillamón, Bernal, Atienza, Perona, Abizanda, Martínez Moya, Hilla, Trigueros, Escudero, Pérez Mateos, Hernández Mora y Llanos.

Se aprueba el acta de la sesión anterior y las cuentas y pagos de la semana última.

Se entra en el despacho de los asuntos señalados en la orden del día que carecen de importancia.

Se lee la moción presentada por el señor Rentero, en la cual se solicita notificación de desistidas de los terrenos propios del Ayuntamiento y de este acuerdo, previo informe de la Comisión de Propios y Hacienda, se haga el reparto de dichas

tierras entre los vecinos murcianos, mediante el convenio del pago del canon que se acuerde.

Rentero apoya su moción. Marín se adhiere a la moción del señor Rentero.

El alcalde se muestra conforme con lo solicitado por el señor Rentero.

Se da lectura al manifiesto de la Semana Regional.

El alcalde dice que ha sido invitado al Ayuntamiento a este acto de verdadera importancia, y espera que el Ayuntamiento se asocie al mismo.

Pérez Mateos se adhiere a las manifestaciones del alcalde y pide que se le dé un voto de confianza, para que presida su cooperación a la Semana Regional.

El alcalde agradece el voto de confianza.

Escudero dice que hace unos días fué visitado por una Comisión de vecinos del pueblo de Sucina, que vinieron a Murcia a pedir al gobernador trabajo para los muchos obreros que se encuentran parados en dicho pueblo, la cual le rogó pidiese al Ayuntamiento que facilitase alguna subvención para dichos obreros, que tan angustiosa situación vienen sufriendo.

Pide que el Ayuntamiento abone la cantidad necesaria para que se instale el alumbrado eléctrico en dicho pueblo.

Marín se adhiere a lo manifestado por el señor Escudero y ruega emplace el arreglo del camino vecinal desde la estación de Riquelme a dicho pueblo.

Escudero dice que el citado camino está incluido en el tercer grupo del plan general de Obras públicas.

El alcalde manifiesta que está dispuesto a ayudar hasta donde le permitan los fondos municipales y pide pase a la Comisión de Policía rural con carácter urgente.

Así se acuerda. Hilla manifiesta que varios vecinos de la calle de Vara de Rey le han visitado para quejarse del malestar que les produce el constante humo que sale de una de las ventanas de la Cárcel.

Propone que a los señores Martí y Calderón les sea gratificado el trabajo que vienen realizando en el Ayuntamiento.

El alcalde dice que es muy justo pagar a estos empleados y se les asigna como gratificación la cantidad de 33 pesetas.

Respecto a la queja de los vecinos de la calle de Vara de Rey, contesta que a la mayor brevedad posible ordenará al Arquitecto gire una visita a la cárcel a fin de evitar estas molestias al vecindario.

Miñano se ocupa de la confección de los presupuestos, dice que él ha concurrido puntualmente a todas las sesiones de la comisión y que los presupuestos no se han ultimado, habiendo terminado el plazo legal para presentarlos, debiéndose producir que se solucionen estas deficiencias, aunque él por su parte salva su responsabilidad.

Llanos pide que se resuelva la instancia que tiene presentada el señor Balbrea para que se le rebaje 2.000 pesetas mensuales en el importe del arriendo de carnes.

El alcalde dice que esta moción pasa a la comisión correspondiente.

Martínez Moya dice que la rebaja se referirá únicamente a los meses de Junio, Julio, Agosto y Septiembre. Escudero se adhiere a las manifestaciones hechas por el señor Martínez Moya.

Hilla dice que el voto en favor de dicha instancia, pero únicamente durante los cuatro meses citados

por el señor Martínez Moya y propone se dé un voto de confianza al alcalde para que ventile este asunto.

El alcalde agradece el voto de confianza ofrecido por el señor Hilla, y dice que este asunto debe discutirlo la Comisión correspondiente.

Llanos dice que su moción no tiende a alterar el acuerdo del Ayuntamiento y pide que se legalice lo que en aquella fecha se trató y que pase a la comisión.

Así se acuerda.

Rentero pide la publicación de las cuentas.

El alcalde dice que no se han publicado ya por falta de material de imprenta, pero no obstante si el señor Rentero no desea verlas, tiene a su disposición los libros en la Secretaría municipal.

Soler dice que dado el cambio de la hora, sería conveniente que en lo sucesivo se celebrase la sesión a las cinco.

Así se acuerda.

No habiendo otros asuntos de que tratar se levantó la sesión.

Notas del alcaldía

De interés para los dueños de perros

Habiéndose declarado oficialmente la enfermedad contagiosa, llamada rabia, en la especie cáñina, en todo este Término Municipal, esta Alcaldía, se halla dispuesta a cumplir con todo rigor cuantas medidas sean necesarias, para evitar el peligro de esta terrible enfermedad en la especie humana, cumplimentando a la vez lo dispuesto en la Circular del señor gobernador de 7 del actual y publicada en el «Boletín Oficial» nú. 85 del pasado miércoles.

A su efecto previene a todos los habitantes de este Término Municipal que sean dueños de perros no les déjen salir de su domicilio o lo hagan provistos los animales de bozal y medalla acreditativa del pago de los arbitrios municipales; pues todo perro que se encuentre en la vía pública será capturado o muerto en el acto por los agentes de mi autoridad.

Así mismo hago saber que todo el que tuviere algún perro, gato u otro animal doméstico mordido por alguno sospechoso de rabia, lo avise al Ayuntamiento con objeto de someterlo a la observación necesaria.

Para el mejor cumplimiento de lo anteriormente manifestado, esta Alcaldía espera de los habitantes de esta ciudad y su Término municipal que pondrán todo su interés por el más exacto cumplimiento de estas disposiciones, y que auxiliarán, en cuantos sean necesarios, a los agentes de mi autoridad, para evitar la propagación de tan terrible enfermedad.

Murcia a 11 de Abril de 1919.—El Alcalde, *Hernán García Muñoz.*

Sección de Tribucales

Pedro Simón Ral, pacífico vecino de la Cuesta de San Diego, en Cartagena, por el año 1915, sentía falta de luz.

La cosa, que si natural era en aquellos tiempos mucho más lo es ahora, cuando el reloj oficial nos lo adelantan ni más ni menos que por cuestión de vida o muerte, no le parecía bien a Pedro, y él que es muy artista pensó que a la Compañía «Unión Eléctrica de Cartagena» no le haría falta el fido que él necesitara.

Con una modesta aportada nuestro hombre se estuvo alubrando

por espacio de unos meses; hasta que por una cuestión surgió entre su conyuge y la vecina del principal, el asunto de esta lo denunció, resultando que se había aprovechado de fido por valor de 97 pesetas 96 céntimos.

Ante la sala primera compresó Pedro, a quien el fiscal después de practicada la prueba, que por cierto fué prodiga en incidentes, refirió la acusación que provisionalmente sostenía contra el procesado.

La acusación particular que sustentaba el señor Clueva, basándose en la prueba la sostuvo, considerándose al Pedro como autor de un delito de hurto inferior a 100 pesetas y solicitado para el procesado la pena de dos meses y un día de arresto.

El defensor señor Martínez Moya en su informe sostuvo la inculpabilidad. La Sala dirá la última palabra en su sententia.

GOLILLA

MILITARES

El General gobernador de la plaza manifiesta que llevarán 40 caballos destinados al Regimiento de Artillería de este.

El Comandante del Regimiento de Infantería Ceriña de Melilla, remite certificado de existencia del soldado Rufino Gómez Carbonell.

Al Coronel del 6.º Regimiento de Artillería ligera de Valencia, se le participa la notificación hecha al filiado José Belmonte Franco.

Defunción

Victima de persistente dolencia que ha sobrelevado con cristiana resignación, ha dejado de existir en esta ciudad a los 70 años de edad la señora doña Carmen Caballero Gil, viuda de Borlet.

La finada era persona estimadísima por las virtudes que le adornaban, por su corazón bondadoso y su afabilidad para con todos, prendas personales que le granjearon general afecto durante su vida, y un sincero sentimiento entre sus amistades en este momento.

A su afligido hijo don Emilio Borlet, hija política, nietos y demás familia, y muy especialmente a su hermano, nuestro querido amigo don Miguel Caballero Gil, enviamos nuestro pésame más sentido.

DE MOLINA DE SEGUÍA

Defunción y entierro

En la noche de ayer, 9 del actual, y después de larga y penosa enfermedad soportada con la resignación y grandeza de alma propias de los cristianos como él, ha fallecido, a los 81 años de edad, el virtuoso señor don Antonio Arnaldos Martínez, confortado con los auxilios espirituales.

Su entierro, verificado en la tarde de hoy, 10, ha constituido una imponente manifestación de duelo, en el que ha tomado parte todo este vecindario, concurriendo al fúnebre acto gran número de personas de todas las clases sociales, así como también las autoridades y personalidades más salientes de los pueblos circunvecinos.

Llevaban las platas del severo féretro, que era llevado a hombros por individuos de la familia, los señores don Antonio Vicente Bernal, don Juan Llamara Artero, don Angel Castelló Andrés, don Rogelio Gil Funes, don José María Baeza Hernández y don José Antonio Arnaldos.

Nosotros, que consideramos como nuestra tan sensible desgracia, compartimos el amargo dolor con sus afligidos hijos, entre ellos don Antonio y don José María Arnaldos Ruiz, que de tanto prestigio y estimación gozaban entre sus numerosos amigos, y demás estimable familia, rogando a nuestros lectores una oración por el eterno descanso del alma del tan cristiano finado, que entró ya gozando de la eterna Bienaventuranza, en justo premio a sus virtudes y méritos, por todos reconocidos y alabados. R. I. P.

Las procesiones de Lora

Rebaja de trenes

Como es tradicional, los días 17 y 18, Jueves y Viernes Santo, se verificarán en la ciudad de Lora los santosísimas procesiones que tanto renombre han dado a aquellas cofradías.

Para dar facilidades al público numerosísimo que todos los años se traslada a la simpática ciudad lorquina, la compañía del ferrocarril de Alcantarilla a Lora ha concedido una importante rebaja en los billetes.

El viaje podrá efectuarse saliendo de Alcantarilla en cualquiera de los trenes ordinarios del día 17 y en el correo del día 18 y el regreso ha de hacerse precisamente en el tren especial que partirá de Lora a las nueve y media de la noche del citado día 18, para llegar a la estación de Alcantarilla (A. L.) a las 11'38.

Los precios de los billetes ida y vuelta, incluido el impuesto, son los siguientes:

Desde Alcantarilla (M. Z. A.), en segunda clase 4'90 pesetas; en tercera 3'90. Librilla, 3'60 y 2'85. Alhama, 2'90 y 2'30. Totana, 1'85 y 1'45.

Los viajeros no conducirán más equipaje que el que puedan llevar a la mano.

Si por cualquier circunstancia suspendieran las procesiones de los citados días en Lora, quedará sin efecto esta rebaja de trenes.

Notas del Ayuntamiento

El Delegado de Hacienda, encarece la urgencia de retirar de la estación del ferrocarril, una partida de 3.100 kilos de harina y otra de 3.000 en la Delegación a consecuencia del acuerdo del gobernador de que se incaute el Ayuntamiento de ellas.

—Al gobernador civil se le remiten guías de harinas facturadas en esta estación.

—Al mismo se le remite instancia de los vecinos de La Noya y Laya Viejo en la que solicitan un puesto de la Guardia civil.

—Al Ingeniero Jefe de Obras públicas se le remite instancia de don Anselmo Mateos para construir una casa en la carretera de Albacete y Cartagena.

—A gobernador civil se le remite título de Guarda jurado de Franco co Hernández Muñoz para la autorización de uso de armas.

Francia y España

(De la noche) Por telegramo

Relaciones comerciales

El Gobierno Francés ha constituido en Madrid una oficina con el objeto de laborar por estrechar las relaciones comerciales entre nuestra nación y la vecina república.

Organizará exposiciones para el intercambio de productos.

Fiestas de Primavera EN MURCIA

Desde el día 13 del presente mes al 25, se celebrarán en Murcia las tradicionales Fiestas de Primavera, resucitadas este año con mayor esplendor y fastuosidad.

Entre las religiosas se celebrarán las **Suntuosas Procesiones** de Semana Santa, de fama universal por las notabilísimas esculturas del inmortal **SALZILLO** que en las mismas se exhiben.

Las fiestas cívicas comenzarán el Sábado de Gloria día 19, con una **Gran Diana** por la banda de clarines del Regimiento de Artillería y a del Hospicio. Por la tarde **Tirada de Pichón**, en la que se disputará la Copa de S. M. el Rey y premios en metálico.

DOMINGO DE RESURRECCION, por la mañana la típica cabalgata del

Bando de la Huerta

y por la tarde del mismo día 20 se celebrará la monumental **CORRIDA DE TOROS**, lidiándose **SEIS** de la afamada ganadería de **MIURA**

por los valientes diestros del toreo **Martín Vázquez, Camará y Dominguín**

El **LUNES 21** por la tarde a las seis tendrá lugar en el Parque de Ruiz Hídalgo la magnífica

Batalla de Flores

El **MARTES 22** la fantástica é insuperable cabalgata, de fama mundial

Entierro de la Sardina

El **MIÉRCOLES 23** en el Parque y por la tarde la artística y atra yentosa fiesta del

Coso Blanco

El **JUEVES 24** continuará las **TIRADAS DE PICHÓN**, disputándose el premio «Murcia» y **3.000** pesetas. Por la noche del mismo día se celebrará una

Gran Retreta Militar

organizada por todos los Cuerpos, Centros y dependencias de la guarnición. El **VIERNES 25** continúan las

Tiradas de Pichón

NOTA. Durante los días de las fiestas actuará en el precioso teatro de Rómula la notable compañía dramática de los eminentísimos actores **Guerrero Mendoza**. Se celebrarán suntuosas bailes de las flores y del Coso en el Rómula y de sociedad en los elegantes salones del Casino.

TEATRO CIRCO

Hay estreno de la 4.ª jornada de la colosal serie en 8 épocas exclusiva de este Teatro, de la casa Pathé, titulada

EL CONDE DE MONTECRISTO

Entierro

Seguido de numeroso y distinguido acompañamiento se ha verificado el entierro de la virtuosa señora doña Carmen Caballero Gil.

Por la casa de la finada han desfilarado numerosos amigos inscribiendo sus nombres en las listas de pésame y significando a la familia el sentimiento que les ha causado la pena que les aflige.

Durante el par la virtuosa finada y sirva a su afligido hijo y apenado hermano entró en ellos nuestro querido amigo don Miguel, de lenitivo en su honda pena la manifestada sentida de duelo que han hecho las numerosas amistades.

La desaparición de ayer

Ayer tarde se cayó desde lo alto del carril que cubren y que iba cargado de carbón, Ramón Iniesta Rodríguez de 32 años, don domicilio en Alcantarilla.

Conducido al Hospital, el médico de guardia señor Precioso le practicó la autopsia y comprobó la existencia de un tumor maligno en el momento después de su ingreso en el benéfico establecimiento. La familia del infortunado Iniesta solicitó del juez permitido, para conducirle a su domicilio con objeto de velar su cadáver, que les fué concedido.

La corrida de toros

El espectáculo de la corrida de toros del próximo domingo nos remite a algunas cartas que con gusto publicamos: Señor Director El Tiempo. Me dirijo a usted para recomendarle la re-

cebido de Sevilla el siguiente telegrama: Toros apartados bien presentados; 194 negro bragao, 83 chorro morcillo, 195 castaño oscuro, 161 negro bragao, 103 cardeno bragao, 105 cardeno.

Mañana se encorcan. Telegrafía se salta.

Este telegrama es de madrugada puesto en Sevilla ayer a las 19:35.

Esta tarde a las 2:20 he sido llamado a conferencia telefónica urgente, para manifestarme, que habiendo sido encerrados los toros y encorcanados, si ser conducidos a la estación para embarcación, poco antes de llegar, un toro rompió la puerta del cajón descorriéndose del cuerno derecho, saliendo, metiéndose en Sevilla y matando una muía que iba enganchada en un carro. Inmediatamente el señor Miura ordenó que fuera encerrado otro toro para completar la corrida, como en efecto así lo hizo y el toro desahogado fué cogido a lazo conducido al matadero donde se me consultó si se sacrificaba, puesto que corría de cuenta de la empresa, ordenando que así se hiciera y que le entregaran el importe de la carne al señor Miura. La corrida saldrá esta noche para Murcia. El hecho ha sido muy comentado en Sevilla donde indudablemente la prensa lo dará a conocer.

Sabe es suyo affmo. s. s. q. e. s. m. **Anselmo Lorenzo.**

El toro sustituido ha sido el 83, y el sustituto el 113 «Rosbalao», serco.

El gobernador civil

Visitas. El señor Ballejo acompañado del

El señor gobernador prometió hacerlo.

También visitó al coronel del regimiento de Artillería, Ingeniero jefe de Montes y diputado señor Guirao.

Seguidamente marchó a visitar al exministro murciano don Juan de la Cierva.

Homenaje al Prelado en sus fiestas jubilaires

PRESTAS	
Comunidad de Religiosas de Jesús María, de Murcia.	100
Don José Carbonell y señora.	25
Un sacerdote.	25
Doña Filomena Magiá Rebagliato.	50
Don José María Servet.	5
Don Antonio Lucas y Ruiz.	5
Don José Alegría.	5
Don Filiberto Cano y señora.	25
Don Jerónimo Mérida Pérez (segundo donativo).	100

La crisis

(De la noche) Por telégrafo

Comentarios

Todos los periódicos continúan afirmando que no tardará en plantearse la cuestión de confianza. Sin embargo personas conocedoras del pensamiento de Romanones afirman que después de las conferencias que el conde ha celebrado con los prohombres políticos es innecesario el planteamiento de la cuestión de confianza.

Tiene la confianza de la Corona

Manifiestan también que el conde

Hizo entrega de 12.500 pesetas, en acciones del Banco para que sean destinadas a los comedores de la Reina Victoria.

Habla el rey

Don Alfonso en eficientes palabras excitó en nombre de la patria a los agentes para que mantenga y enaltecen el crédito, considerando-se él como un agente más que la honorará para engrandecerlo.

Al terminar fué objeto de una gran ovación.

El marqués de Cortina

El ministro de Fomento afirmó que aunque en la actualidad tenemos un déficit de muchos millones llegará un día en que se logre un superavit pues en España se encierra riqueza suficiente para ello.

Marcó la situación favorable de España sobre todas las demás naciones.

Aludiendo a los préstamos a las naciones extranjeras dijo que existen naciones a las cuales no podemos negar apoyo, pues todos venimos obligados a prestárselo, y entre ellas se encuentra de un modo patente Bélgica.

Ofreció apoyar el intercambio comercial de los valores sudamericanos.

Terminado el banquete diéronse vivas a Rey, a España y al Colegio.

El Rey satisfecho

Después de haber estado presidiendo las operaciones. Salió satisfechísimo del homenaje que se le había tributado.

Barcelona

(De la noche) (Por telégrafo)

Tranquilidad

Las noticias recibidas de la capital catalana acusan tranquilidad completa.

Las huelgas pañales

En cuanto a las huelgas existentes afirman que no se logran llegar a un acuerdo entre obreros y patronos para la solución.

Plaza de Toros de Murcia - Fiestas de Abril de 1919
EXTRAORDINARIA CORRIDA
Para el domingo 20 de Abril, Festividad de Pascua de Resurrección.
Se lidiarán 6 toros de la acreditada ganadería de los Hijos del Excmo. Sr. D. Eduardo Miura, Espadador.
VAZQUEZ
CAMARA Y DOMINGUIN
Con sus correspondientes cuadrillas.
PRECIOS: Entrada general, 5 pesetas.—Id. de señoras, niños y militares sin graduación, 3 pesetas. (Los impuestos a cargo de la Empresa.) La corrida empezará a las cuatro y media en punto.

Tratase largamente del asunto sin que se lograra llegar a un acuerdo definitivo.

El embajador francés

(De la noche) Por telégrafo

Visita a Romanones

El embajador francés visitó esta mañana al conde de Romanones. El objeto de la visita ha sido conferenciar con el Presidente sobre el convenio comercial entre España y Francia.

Las patatas

(De la noche) Por telégrafo

Dice Romeo

El gobernador civil ha manifestado que el conflicto de las patatas se agudizará mucho más este año próximo, puesto que los agricultores carecen de simiente.

Por lo tanto puede asegurarse que la situación se agravará en toda España.

El duque de Granada

(De la noche) (Por telégrafo)

Traslado del cadáver

Ayer se verificó el traslado del cadáver del duque de Granada, a la estación para que fuera conducido a Zaragoza.

República que ensayó la labor que han realizado los artistas españoles.

La inauguración han constituido un grandísimo éxito.

Una baquete

El Comité de aproximación Franco-española celebró un banquete para festejar el éxito de la exposición de Arte Español por el éxito que está logrando.

Grandes elogios

Toda la prensa francesa dedica grandes elogios a las obras presentadas en la Exposición.

Noticias

Círculo Católico

La misa que hoy, fiesta del Domingo de Ramos, se celebre a las doce en el Oratorio de esta Sociedad y el Rosario que se reze durante a misma, se aplicarán por el alma de la señora doña Carmen Pérez Muro, de Híjar, sufragándola su señor padre el socio don Fernando Pérez.

VELAS DE CERA

Se venden a precios económicos en la Cooperativa Murciana, calle de San Pedro, 31. Teléfono 14.

Traslado de imagen

Esta noche, terminada la procesión de San Bartolomé será trasladada en procesión, desde Santo Domingo al Carmen, la imagen de la Dolores, de la que es camarera doña Manuela García, de Ruiz Funes. Asistirá una banda de música.

Grandes de todas clases. GRAN PERFUMERIA MOREL. Calle de la Merced, número 16.

Farmacias de guardia. Esta tarde está en las siguientes farmacias:

Catalana, de D. M. Ribordose; de la Paz marina, de D. J. Pardo; de D. B. Rodríguez, Vira de Rey; de Santa Eulalia, de S. Soja; de Llorca, plaza de Camachos.

ESPARRAGO TREVIANO

SE PREFIEREN A LOS FRESCOS

Recreativa Sport

Lidia de novillos, patinadores, recreos. Restaurant, servicio permanente.

Viajeros

Para Madrid, después de haber permanecido varios días entre nosotros, ha salido el conde de Heredia Solola.

—Ha regresado de Mula nuestro querido amigo el exgobernador de Bilbao don Juan Antonio Perea.

ROBERTIN RELIGIOSO.

Abril 1919. DOMINGO XIII. Domingo de Ramos.—San Hermenegildo m., San Justino y San Máximo.—I. P.

Un informe del Instituto de Reformas Sociales

en el ramo de...

A raíz de las disposiciones dictadas por el Gobierno reglamentado la jornada y los jornales del ramo de

GUANO SADRIAN
ABONOS COMPLETOS ESPECIALES PARA CADA CULTIVO
Nitrato de Sosa.
Sulfato de Amoníaco.
Superfosfato de Cal de distintas graduaciones.—Cloruro de Potasa. Sulfato de Hierro.
RIQUEZAS ABSOLUTAMENTE GARANTIZADAS
— ADRIAN VIUDE —
Florida Blanca, 32.
Teléfono 97. MURCIA.
— Depositarios y agentes en varios pueblos de las provincias de Murcia, Alicante y Albacete. —

cuente con la confianza de la Corona y la cooperación decidida del partido y por lo tanto continuará al frente del Gobierno y legalizará a situación económica.

Modificación de ministros

Se decía así mismo que caso de que hubiera de realizarse alguna modificación en el ministerio esta se reduciría únicamente a proveer la cartera de Fomento.

Se anunciaba que no habrá acontecimientos políticos hasta que no se apruebe la formula de los presupuestos.

Ismael Calvo

(De la noche) (Por telégrafo)

Su muerte

Ha fallecido en la Corte el catadrático y senador don Ismael Calvo.

Su muerte ha producido profunda impresión en Madrid, en donde gozaba con grandes simpatías.

Los agentes de Bolsa

(De la noche) (Por telégrafo)

Banquete

Ayer a la una y media de la tarde se celebró el banquete que los agentes de Bolsa han organizado en honor del rey.

Asistieron además del rey, el conde de Romanones, marqués de Cortina y 36 agentes.

Los patronos. Se sabe también que los patronos de todas las fábricas y talleres han acordado el paro general para el lunes próximo, caso de que los obreos persistan en el «boicot» contra algunas de las fábricas.

Nuevas huelgas

Los albañiles y carpinteros que trabajan en algunas de las obras de la población se han declarado en huelga, habiendo abandonado el trabajo.

Parece ser que el motivo para ello es el de no haberse abonado los jornales completos.

CEUTA

(De la noche) (Por telégrafo)

Los oficiales heridos

Comunican de Ceuta que el capitán Granados, herido en el vientre en las últimas operaciones, está bastante mejorado.

El teniente Delgado tiene una herida leve en la pierna.

Tropas tiroteadas

En las operaciones realizadas en Medusa han sido tiroteadas las tropas españolas.

Han resultado heridos el teniente Frias Diez y varios individuos de tropa.

Un soldado indígena resultó muerto.

Los tranviarios

(De la noche) (Por telégrafo)

Una reunión

En el Ayuntamiento reunióse el Consejo encargado de concertar los obreros y a la Compañía.

A este acto asistió el intendente don Carlos en representación de los reyes y gran número de personalidades.

Rio Janeiro

(De la noche) (Por telégrafo)

Paiva Couceiro

Varios emigrados portugueses llegados recientemente a esta capital han afirmado que Paiva Couceiro se trasladará a Méjico.

Sin embargo estas noticias no se han confirmado.

BERLIN

(De la noche) (Por telégrafo)

Las huelgas

La situación en esta capital sigue difícilísima.

El paro es casi general en todos los oficios.

Disturbios

Continúa los disturbios en toda la capital habiéndose realizado bastantes saqueos y siendo necesaria la intervención de las tropas.

Los ferroviarios

Se ha acordado declarar la huelga general de los ferroviarios.

Parece ser que los motivos que han tenido son solos cuestiones de interés político.

PARIS

(De la noche) (Por telégrafo)

Exposición de Arte Español. Con gran brillantez se ha verificado la inauguración en el Petit Palais de la exposición de arte español. Al acto asistió el presidente de la

...construcción. Aparentemente muchos de los que se creyeron incluidos en la medida del Gobierno...

A fin de cumplir exactamente lo dispuesto, el Gobierno solicitó un informe del Instituto de Reformas Sociales...

El Instituto ha emitido el siguiente informe:

I.—Obreros que trabajan dentro de los límites del solar o plano de ocupación del edificio.

Explicaciones. Vaciado de pozos y de zanjas para cimentación, y de sótanos, de pozos y galerías subterráneas necesarias para saneamiento del edificio o para su consolidación.

Obras de albañilería, cantería, carpintería, herrería, etc., en el subsuelo, hasta el ensayo de cimentación.

Excavación de la obra, hasta la colocación y recogida de aguas en sótanos y cubiertas.

Obras interiores de decoración, saneamiento, calefacción y demás, hasta la terminación del edificio.

Talleres de aserradura, carpintería, herrería, etc., instalados en la misma obra para necesidades de ella.

Oficinas comprendidas en el grupo anterior.

Explicaciones, vaciado de sótanos y zanjas, pozos y minados; excavaciones y espaldadores, volquetes y carretillos, poceros.

Albañilería: albañiles, aleros, blanqueadores, soladores, estuqueadores, portlandistas, revocadores, mamporreros.

Cantería: canteros desbastadores, idem de labra, idem asentadores, tallistas en piedra, aserradores de piedra.

Carpintería: aserradores a mano o a máquina, carpinteros de armar, idem de taller, idem pavimentadores, carpintería mecánica.

Herrería: herreros montadores, idem de fragua y mechadores, idem de lima, idem caldereros.

Varios: adornistas, asfaltistas, decoradores, ebenistas, empedradores, peones pisadores, fontaneros, fumistas, hojalateros, instalaciones eléctricas, acústicas, de calefacción y de ascensores, marmolistas, maquinistas, papelistas, pizarros, plomero, vidrieros.

II.—Obreros que trabajan fuera de la obra en talleres, fábricas o centros de trabajo, para dar formas a los materiales o construir partes elementales de la obra que han de ser colocadas, elevadas, montadas o armadas en ella por estos mismos obreros o por otros de la obra.

Cantería: canteros desbastadores, idem de labra, idem tallistas de piedra (escultores), idem aserradores de piedra, escultores.

Carpintería: aserradores a mano o a máquina, carpinteros de armar, idem de taller.

Herrería y cerrajería: herreros, montadores, idem de fragua y mechadores, idem de lima, idem caldereros.

Varios: adornistas, decoradores, forjadores, fumistas, fundidores, hojalateros, marmolistas, plomeros, vidrieros.

Diversas clases de talleres y fábricas correspondientes al caso II

Primero. Talleres y fábricas que se dedican exclusivamente a labrar o dar forma a los materiales de construcción ó a construir partes elementales de la edificación.

Segundo. Talleres y fábricas en los que se trabaja, no solamente en la preparación y labra de elementos de la edificación, sino en otros empleados en otras clases de construcción que no son edificios y en otros objetos que no tienen relación con las obras de construcción en general ni en especial con la edificación.

Tales son:

a) Fábricas siderúrgicas: Benefician el mineral de hierro para producir como primera materia el lingote, tocho y productos laminados.

Construyen entramados metálicos, de clases variadas, entre ellos los empleados en la edificación; pero también puentes, rompeolas y muelles, faros, material fijo y móvil de ferrocarriles, maquinaria de todas clases, incluso la agrícola.

Ejemplos: Altos Hornos de Bilbao, Mieres y La Felguera, de Asturias, etc.

b) Talleres de construcciones metálicas y maquinaria en general. Ejemplo: Maquinista Terrestre y Marítima de Barcelona, que posee fundiciones de acero y de hierro, construcción y reparación de máquinas de vapor de todas clases, etc.

Sociedad Material de ferrocarriles y construcciones (Barcelona).

c) Talleres mecánicos y de ajuste, calderería, forja, fundición de metales, tornillería (Deusto, Zorroza, Compañía Euskalduna, Aurrerá, Astilleros de Nervión).

Talleres de las Compañías ferroviarias, etc. etc.

d) Fundiciones de hierro: Funden elementos constructivos, columnas, bases etc.; también son talleres de maquinaria agrícola ó industrial.

e) Talleres de marmolistas: Para mesoleos, sepulturas y objetos funerarios, para mobiliario etc.

f) Carpinterías mecánicas y de taller: Construyen cercos, puertas y ventanas, bastidores de vidrieras, etc.; y también muebles y objetos diversos.

g) Aserraderías: Preparan y dividen las maderas en rollo ó escudreadas, para obtener viguería de carpintería de arma, terciados, alfar-

...ias, etc., para la carpintería de taller de la edificación, y tablazón para la misma, y también para muebles y otros objetos, entre ellos para embalajes, cajas empleadas en la exportación de productos, etc.

h) Vidriería, plomería, fundistería, etc.: Trabajan a más de objetos para la edificación, otros con distintos fines.

i) Ebanistería. Principalmente son obreros de la industria del mobiliario.

j) Cerámica aplicada a la edificación, incluyendo en ella los tejares: A más de los elementos constructivos y de ornamentación, fabrican objetos dedicados a múltiples usos.

k) Transportes: Vehículos para portear materiales ó productos de derribos dedicados exclusivamente ó a otros fines, y carros que accidentalmente se emplean para ello, pero que portean productos alimenticios, leñas, ramajes, carbones y objetos varios para otra clase de obras que no son de edificación, como calderas, máquinas, etc. y para otros usos.

Uno de los triunfos obtenidos por la CASA GAL, es la nueva fabricación del jabón en tubos ó a afilar. Supera a todos los conocidos por su perfume y abundante espuma.

En tubo de cartón ó peseta. En tubo de metal, 1'50.

Bazar Murciano

Registro civil

Movimiento de población durante las últimas 24 horas

JUZGADO DE SAN JUAN

Nacimientos, 8. Defunciones, 4. Matrimonios, 4

JUZGADO DE LA CATEDRAL

Nacimientos, 1. Defunciones, 3. Matrimonios, 2

La barbarie bolchevikista

Las mujeres y los niños en Rusia

Es inútil que el «Soviet» principal de Moscú y sus agentes en el extranjero se empeñen ya en persuadir al mundo de que los bolcheviks no han decretado la socialización de las mujeres y corrompido a la juventud. Los testimonios se multiplican. Aunque acordada por los guardias rojos, Rusia no está aislada del resto del mundo por ninguna muralla de la China. Cada día burlean la vigilancia hombres y mujeres que transportan al exterior el relato de lo que ocurre dentro del país. Su Prensa y los decretos de los comisarios se leen y traducen en Europa.

Numerosas mujeres rusas han conseguido en Suiza una Asociación para protestar de la guerra sistemática y depravada que el bolchevikismo hace a la familia, destruyéndola en los hogares y corrompiendo a la niñez en las escuelas. En una reunión el mundo civilizado esas mujeres lanzan este grito:

«Hermanas de todos los países: Apoyadnos vuestra ayuda preciosa; oregadnos vuestro concurso moral. Nuestra patria agoniza. Procurad que el socorro no tarde...»

En otra reciente apelación dirigida al Papa y a los arzobispos de París, de Londres, de Nueva York, Silvestre, arzobispo de Nueva York, y los jefes de la Iglesia ortodoxa rusa, dicen:

«Los bolcheviks cometen infamias religiosas; en todas partes proclamamos la socialización de las mujeres y la licencia de los maridos. En todas partes impera la arácula, el hambre y la muerte.

Y un ruso exiliado, Sergio Persky, escribe a su vez en la «Gazette de Lausanne»:

«Hace tiempo que se nos hablaba de ciertas monstruosidades, pero ofreciéndonos de hechos precisos. Hoy los poseemos a centenares, en decretos, en testimonios recusable.»

El relato de Persky horripila. En las líneas transcritas no hemos traducido fielmente sus palabras más expresivas.

El Jockein del 23 de Enero participa que en el distrito de Wladimir se había establecido obligatoriamente el amor libre. Jóvenes esposas y doncellas habían sido fijadas por negarse a reconocer la validez de los llamados «bonos de amor».

El «Galos Rojini» de 11 de febrero refiere:

«Se ha procurado introducir en diversos puntos la nacionalización de las mujeres y la supresión del matrimonio; pero ha sido imposible, a causa de la indignación general.»

«Se acuerda el lector de aquel célebre batallón de mujeres voluntarias de los tiempos de Krenki, que para dar ejemplo a las tropas rescios fué el primero en atacar a los austriacos? ¿Sabe qué ha sido de aquellas heroínas? Como hubiesen tomado parte en el movimiento contra el bolchevikismo, fueron desarmadas y mezcladas con la soldadesca en los cuarteles.

Tras el sangriento combate sostenido en Moscú el año pasado entre anarquistas y bolchevikistas, estos se apoderaron de numerosas mujeres—que, según ellos, profesaban ideas ácratas, pero que eran inofensivas burguesas—y las sometieron a los peores ultrajes.

Como el matrimonio y la sanidad del hogar son prejuicios burgueses, es natural que no se respeten y que el bolchevikismo se esfuerce en desarraigados de la educación.

Curación de la catarata por un procedimiento nuevo. Curación radical de las hijas en 5 días (sin dolor). DOCTOR ALEMAN OCULISTA. Ex-profesor del Instituto Oftálmico de Madrid. PLAZA DE SAN BARTOLOMÉ, 9.—MURCIA.

Dispositivo para pobres: Casa de Misericordia.

TRASLADO. El Notario don Manuel Guzmán Casado ha trasladado de la Plaza de Roma a la calle de la Fraternidad.

CALZADO DE ABRIGO. PARA SEÑORAS Y CABALLEROS. BAZAR MURCIANO.

Flora Talavera. Jabón, pastilla grande 1'50, pastilla mediana 1'00.

Alfombrillas limpias-barros. Murciano hay una variada colección a precios reducidos.

KOLYNOŚ. Pasta en tubo para la limpieza de la dentadura. Destruye los microbios.

Para hacer desaparecer el vello de la cara y brazos se obtiene usando las Polvos Depilatorios, que vende el «Bazar Murciano».

Vaselina Neutra. Aroma exquisito de la CASA GAL. Caja 25 céntimos. Bazar Murciano.

ACADEMIA DE COMERCIO. DIRIGIDA POR DON FEDERICO DIEZ PUCHE. Idioma Francés, Cálculo Mercantil, Contabilidad por Partida Doble.

CHANCLOS DE GOMA. Ha llegado un surtido completo para señora, caballero y niño. La mejor calidad y que garantiza el BAZAR MURCIANO.

Gran surtido en paños. BAZAR MURCIANO.

Impresos. En esta imprenta se hacen a la venta: Avisos, para el Jefe y Actas de matrimonio.

la llegada de los otros correos y de los periódicos que puse en la mesa.

—Y ¿qué más? —Vieron más tarde dos señoras que deseaban ver a la señora Riston.

—Esas señoras, ¿se acercaron a la mesa? ¿No es verdad que a veces las visitas dejan en la mesa abrigos ó bastones; o cosas por el estilo? —Sí, señor pero las señoras de que hablo no llegaron a entrar porque la señora Riston no estaba en casa. No creo que nadie se acercase a la mesa hasta que llegaron las flores.

—¿Las flores? —Sí, señor. Llegaron más tarde en un cesto muy grande. Le dije al chico que lo trajó que lo dejase encima de la mesa, y al poco rato todas las flores se llevaron al comedor.

—¿Quién me al que trajó las flores? —Era un muchachuelo; casi un niño. No me fijé mucho en él.

—¿Quién más vio al chico? —No creo que nadie más le viese.

—¿No recuerda usted nada más de él? —Hoye reflexionó un momento.

—¿Nada pudo decir de su cara, pero quizá... sí, ciertamente, llevaba una gorra clara y una gorra que no era clara ni oscura.

—¿Quiere usted decir con esto, que la gorra no era negra. —Sí, señor, con seguridad, no era negra, pero

no puedo decir de qué color, ni si era de hilo o de lana.

—¿No recuerda usted alguna palabra o algún gesto del muchacho? —En cuanto a sus palabras, le puedo decir de él que es un charlatán, pero no le dejé hablar. Era ya muy tarde para colocar las flores y además quería subir un momento a mi cuarto para sicalarme un poco antes de que llegasen los convidados; de manera que cuando el chico principió a decir que no había podido traer las flores me temerame, que lo sentía mucho y no sé qué más le dije secamente que dejase las flores y se largase.

—¿No se hallaba entonces en el vestíbulo ó por allí cerca ninguna otra persona del servicio? —No, señor, que yo sepa.

—¿Recuerda usted lo que había encima de la mesa cuando el chico dejó las flores? —Todo, no, señor. Siempre hay una cosa u otra; papeles, libros o paquetes.

—¿Había algún periódico? —Sí, señor; así lo creo.

—¿Abierto o cerrado? —Acuérdese bien, Hoye.

—A veces cuando hay visitas y espera en el vestíbulo hasta que se van, doy una ojeada a algún periódico, si tiene rota a la izquierda. Ahora recuerdo de hijo que una de los diarios de la tarde, tenía un poco abierto, porque la izquierda se

neas cuando el chico entró. Recuerdo que también estaba el sombrero y los guantes del señor. El señor me dejó el sombrero y los guantes, y a veces también el bastón, en general lo que lleva en la mano.

—¿De modo que, cuando el muchacho dejó allí las flores, había en la mesa entre otras cosas el sombrero y los guantes del señor Lord? —¿Dijo abierto? —Sí, señor.

—Antes de formular una nueva pregunta, entró una criada que iba en busca de Magdalena. El señor Lord había recordado el acontecimiento, y quedaba verla.

—¿Hoye? —Sí, D. Magdalena es una buena memoria y no dando recordará quien entró en la casa después del muchacho de las flores.

—No entró nadie hasta que llegaron los convidados.

—¿Dijo algo primero?

XXVIII

Las flores

—Hoye—

el criado, —tengo una muy buena memoria y no dando recordará quien entró en la casa después del muchacho de las flores.

—No entró nadie hasta que llegaron los convidados.

—¿Dijo algo primero?

